

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, lunes 4 de Marzo 1901.

N.º 5.908

SECCION POLITICA

La situación política

Lo que dice el señor Romero Robledo

El señor Romero Robledo nos dijo lo siguiente. Textual: «Yo no sé nada de lo que puede suceder. Por mi actitud política, y hasta por mi manera de ser, vivo lejos de los centros donde se tiene, ó se cree tener por anticipado la clave de la crisis y sus posibles soluciones.

Ahora, no como información, que ni tengo ni doy, sino como juicio propio, no siento dificultad ninguna en manifestarles lo que creo que debe suceder.

Empiezo por extrañarme que el Gobierno, que se declara sin reservas en crisis, se muestre tan perezoso en plantearla. Parecíame á mí que por lo mismo que la anunciada es una crisis grave, gravísima, había un interés supremo en no dejar por tantos días vacante el Gobierno, quitando el tiempo á Su Magestad, la reina regente para poner término, previa madura reflexión y oídas las opiniones que en casos tales merecen ser consultadas, a una situación no satisfactoria para el presente y que puede amenazar el porvenir.

Dada la crisis, evidente á estas horas, todo el mundo se preocupa del porvenir, y he visto en la prensa las declaraciones que se atribuyen á los jefes de los partidos de turno.

Para mí es innegable que habiendo sido ambos partidos gobernantes la causa de nuestras desdichas ante el extranjero y en el interior, ambos están incapacitados para el gobierno. No creo, por tanto, ni en un ministerio conservador ni en un ministerio liberal.

A todo gobierno que tenga este carácter exclusivo y pertenencia y proclame que aquí no hay poder sino para aquellos dos partidos, le combatiré enérgicamente, presídalo quién lo presida, por creerlo

el mayor enemigo de la monarquía, incompatible con el sosiego público y obstáculo insuperable para orientar la política por derroteros que dan lugar á la esperanza.

La monarquía no está establecida en nuestras tradiciones y leyes y jamás fué consentida por el pueblo, para que sea la protectora de los amigos de Silvela ó de Sagasta, aun que Sagasta y Silvela no tengan ideas ni ofrezcan programas concretos y se embocen en vaguedades para obtener el poder sin comprometerse á nada.

Entiendo honradamente que son en estos momentos cuestiones secundarias, y hasta de escasa importancia, esas de votar ó no un presupuesto, de legalizar la situación económica, de averiguar quien tiene ó quien carece de medios para estos fines, de preocuparse de la organización de los dos partidos y de lo que más conviene á sus intereses y á sus jefes. Hoy la cuestión planteada es más grave más honda y más trascendental y afecta á intereses más sagrados y respetables que los pequeños de personas y banderías.

Antes de la boda de su alteza la princesa de Asturias y durante los días que precedieron á este acontecimiento importante para la patria y para la real familia, se hizo patente un estado de opinión que interrumpió la vida normal del país en la corte y en las principales capitales de las provincias del Reino. El estado de guerra y la ocupación militar de la población, cortaron las sensibles manifestaciones que habían tenido lugar en la vía pública.

Pero la cuestión quedó planteada y latente, y solo un instinto suicida, un engrimiento desatentado ó una criminal confianza, puede inducir á olvidar lo que los hombres que de veras aman á su patria y pretenden defender las instituciones fundamentales y la libertad política, deben tener presente como una pesadilla hasta encontrar garantía racional contra la reproducción que

vendría agravada de aquellas lamentables manifestaciones.

Delante de situación tan excepcional, yo mantendré sin intransigencias todos mis públicos compromisos, y no concibo que el patriotismo y el deber no encuentren acentos si no para invocar los intereses de partido y petrificar los errores que, por culpa de todos, nos han llevado durante la regencia á tan tristes resultados.

El problema es muy grave para resolverlo con precipitación, y gravísimo para dejar correr los días para acercarse á la solución.

(«Unión Republicana».)

La crisis nacional

Cada día se nos hace más cuesta arriba ocuparnos de política y sólo comprendiendo y considerando la influencia que tiene en el desarrollo ó contracción de las fuerzas vivas del país, podemos vencer nuestra aversión á todo lo que sea ocuparnos de las componendas ó luchas que el apetito y la ineptitud de los políticos surcen ó entablan en la capital de España, dentro de aquella atmósfera viciada que todo lo corrompe, en aquel centro de compromisos y conveniencias que ejerce tan fatal influencia en los destinos de España. Otra razón nos obliga hoy á escribir artículo político y es la importancia de la crisis actual la más difícil que ha sufrido la monarquía, porque no es la crisis de un partido, de unos hombres, sino la del sistema; la crisis nacional. Sea cual fuere la solución que á ella dé la regia prerrogativa, ninguno de los grandes problemas que afectan al país tendrá solución debida: el sistema impera desde hace cuatro siglos y ha sido causa de que se perdieran todos los dominios que España tenía en el mundo; de que se comprometiera nuestra paz y nuestra riqueza interior, y de que fuéramos agrandando la distancia que nos separa de los pueblos progresivos que han sabido vivir según la ley de su naturaleza. El sistema de absorción y centralización, después de perderlo todo nos deja á las puertas de la miseria. El general Azcárraga al presentar á S. M. la renuncia del Gabinete, deja á sus sucesores un pueblo divorciado de la política, que odia á la administración; un pueblo que va perdiendo su comercio exterior, disminuyendo cada día las exportaciones; que sin tener ejército asta sumas enormes en Guerra; que sin tener barcos emplea muchos millones en Marina; que sin tener escuelas, caminos, canales, ni

puertos debe nueve mil millones de pesetas; que tiene su moneda despreciada en un 38 por 100 y carece del crédito necesario en el mercado universal para formar parte del gran concierto de los pueblos vivos en ansias de progreso.

Y esta no es obra exclusiva de Azcárraga, ni de Sagasta, ni de Silvela, ni de Cánovas del Castillo, ni de Gamazo, ni de ninguno de los hombres que han figurado en la política desde la revolución de septiembre; es la obra de sus antecesores los privados de los Austrias y los Borbones, es la obra de los «blancos y los negros» del reinado de Fernando VII, es la obra de los moderados y progresistas y unionistas del tiempo de Isabel II, es la obra del régimen centralista que ellos han conservado porque en los tiempos modernos no puede existir otra tiranía y son tiranos por esencia y por conveniencia; es la obra de todos que los políticos de la restauración han agravado.

Sea Silvela el que merezca la confianza de S. M., sea Sagasta quien forme gabinete, sea una concentración monárquica la que se encargue de regir los destinos de España, la crisis quedará en pie subsistiendo con todas sus consecuencias, porque quedará subsistente el sistema con todos sus errores y todas sus culpas.

Vivimos en plena ficción y en constante ilusionismo; por desconocer la ley de vida de los pueblos, que es la de su naturaleza y la única que puede impulsarles por el camino del progreso, se ha hecho de la nación más grande, la nación más pequeña y más pobre: de nuestros dominios se han formado ricos imperios y prósperas repúblicas, así que han recobrado su personalidad absorbida por los elementos dominantes en España y se han visto libres de la política mezquina y artificiosa de nuestros gobernantes. Esto debe terminar si hemos de vivir dignamente entre los pueblos civilizados: sostenerse tanto tiempo en el error es una obcecación incalificable. Y pues estamos en crisis nacional, en crisis de sistema, resuélvase sin miedo á los peligros que la estultez de unos y la mala intención de otros ha señalado en la única política que debe seguirse en España para hacerla «una», fuerte y grande.

Convénzase de ello los de arriba para emprender el camino y los de abajo para facilitárselo: la fuerza de España está en las regiones; en ellas supo verla Silvela antes de que los compromisos del poder y el orgullo del mando le ofuscaran; en ellas radica y no por ficción de la ley ni por conveniencias de partido, sino por la realidad de las cosas, por la naturaleza que todo lo dispone con orden admirable y lo combina con acierto insustituible.

En el desenvolvimiento de las fuerzas regionales, sobre la base de la autonomía municipal, está la salvación de España; el centralismo nos

ha empequeñecido y arruinado; el regionalismo debe salvarnos. Así deben entenderlo todos los españoles que á poco que reflexionen verán que son víctimas de un enemigo común: el centralismo, el imperio del Madrid político y burocrático que extiende por toda la nación la red de sus leyes y expedientes, la falange de sus caciques, el hábito de inmorales de sus componendas y tapujos. Persistir en el sistema actual es ir á la miseria, á la muerte.

(«Diario del Comercio»).

«El Nacional» publica el día 26 un vigoroso artículo que está siendo objeto de grandes comentarios.

Censura la vuelta al poder del señor Silvela, y dice, entre otras cosas: «Meditése lo que significa la reintegración del señor Silvela es el poder. Es el hombre que dá carácter á la situación; el provocador de un movimiento de tales proporciones, que el Gobierno tuvo que declararse impotente para afrontarlo.

Hasta el presente ha inspirado entre bastidores la actual situación, pero ahora quiere ponerse al frente de ella y dar la cara.

¿En que condiciones? Manteniendo la suspensión de garantías y el estado de guerra para que las turbas no tomen parte en el motín, porque el solo anuncio de la vuelta del señor Silvela es el motín.

¿Quién se atreve á negar que á estas horas no habría estallado el enojo popular si no lo sofocaran los bandos terribles del general Weyler.

Una provocación sería, pero gallarda, si el señor Silvela intentase volver en circunstancias normales.

La forma en que lo hace es cosa nueva y la más triste de toda la triste historia del régimen.

¿Que papel tan desairado el del general Azcárraga.

Se le manda servir de t. stferro y se presta á ello; se le manda marcharse, y obedece; se le da escrito lo que tiene que decir para que no maree, y lleva el papel; y se le ordena que mantenga el estado de sitio y lo mantiene.

De todas estas cosas, es capaz el único general español que nunca pudo ser vencido en los campos de batalla.

SECCION DE NOTICIAS

Un fraile apedreado

En Epila, se desarrollaron el domingo último sucesos gravísimos, que no tuvieron el fatal desenlace que se temía, gracias á la prudencia y exquisito tacto, de que las autoridades dieron elocuente prueba.

La villa de Epila, tiene 5.500 habitantes pertenece al partido judicial de La Almunia de doña Godina (Zaragoza), y está situada sobre las faldas y cúspide de una montaña que descansa en la orilla derecha del caudaloso río Jalón.

El domingo último llegó á dicha población un padre Misionero, con objeto de predicar en la iglesia parroquial.

Las campanas empezaron á voltear como en los días de gran solemnidad y al poco rato el templo principió á llenarse de fieles.

El fraile subió á la sagrada cátedra y previo el saludo y salutación de rúbrica dió comienzo á su peroración. No había terminado su exhorto,

cuando llegó hasta la iglesia un ruido ensordecedor.

Era que un numeroso grupo de vecinos se dirigía en actitud hostil protestando de la presencia del fraile.

Los alborotadores entraron en la iglesia y el fraile pudo, no sin gran trabajo refugiarse en la sacristía.

Entonces prodújose en la iglesia el escándalo de rigor.

Diéronse vivas á la libertad y á la república y muéras á la reacción.

Los del grupo, salieron nuevamente á la calle, uniéndoseles centenares de vecinos que armados de cerros y otros instrumentos armoniosos volvieron otra vez á la iglesia en el preciso momento en que la guardia civil protegía la salida de los fieles.

Como en Epila no hay más fuerzas de la benemérita que dos parejas al mando de un sargento, los civiles aconsejados por el alcalde y el juez municipal, no se defendieron de la agresión, dejando á las turbas que camparan por sus respetos, y mientras los amotinados recorrían el pueblo, el fraile predicador huyó por la parte alta de la población, amparado por la oscuridad de la noche y una pareja de la Guardia civil.

A hora avanzada disolvieronse los grupos sin que hubiera ocurrido ningún incidente desgraciado.

Hay que advertir que Epila ha sido siempre el pueblodonde más elementos ha tenido el partido conservador dándose el caso de que en todas las elecciones que se han celebrado no ha triunfado más que un candidato del conde de Montenegro, mientras este vivió, ocurriendo hoy lo mismo con los que apoyan los que fueron amigos de dicho título.

Malo, malo, malo, ya estamos viendo á los que viven en la Balear mayor escapando y sentiríamos que se escapasen, pues mejor quisiéramos exterminarlos.

(«Unión Republicana»)

Carta de la Habana

7 de febrero.

En la Convención resultó empate en la votación acerca si el presidente de la República Cubana debía ser indispensable ó no hijo del país; á cuyo fin, y no pudiendo de momento darse solución al grave problema; apremiando por otra parte el tiempo para poder remitir á Washington el proyecto de Constitución aprobado, se acordó continuar discutiendo las restantes bases, dejando para el final, la trascendental empalada, que para entonces uno ú otro convenio podrá haber cambiado de parecer; y si no, podrán influir en un sentido ú otro los votos de los dos delegados que faltaban, por enfermos, aunque pertenecen según parece, uno á cada fracción.

Antes del 17 del corriente deberá estar aprobado el proyecto de Constitución y remitirlo sin demora á Washington.

Al parecer se tira á eliminar á Máximo Gómez para presidente de la República. ¿Lo lograrán? mucho lo dudo. Creo que la elección del general Gómez sería la mejor solución para que haya paz más ó menos duradera, y si se le elimina son capaces los exaltados levantiscos, en defensa de su ídolo, del venerable general, llevar otra vez la desolación y ruína á los campos de este bello y envidiable país: que es sin duda el complemento del programa de Mac Kinley, para entonces obrar según le cuadre y sin ulterior responsabilidad.

Está reunido el Congreso médico cubano Pan Americano, siendo, en su mayoría médicos yanquis, y po-

cos de las Repúblicas Hispano Americanas. El Ayuntamiento obsequia á los Congresistas con algunos festejos que nada tienen de extraordinarios. Entre estos figura un baile de gran gule en el teatro Tacón.

Ya que de bailes hablo, sépase también que este Casino Español dá su tan cacareado «baile de etiqueta» en obsequio á los días del rey de España; baile que había sido suspendido en señal de duelo por la muerte de la raida Victoria.

Como yo, aunque español, no soy realista, hago punto final con decir que hubo mucha música y..... mucha etiqueta: asistió el Consul y se tocó la Marcha Real á la entrada y á la salida, etc., etc.

El Casino Alemán también ha dado otro baile en celebración de los días del emperador Guillermo. Asistió toda la colonia alemana y lo más florido de la sociedad Cubana, habiendo resultado una fiesta espléndida tal como acostumbra hacerlo este acreditado centro.

Ayer ocurrió un horroroso incendio en la sierra de D. Pedro Estanillo, quemándose los grandes depósitos de madera que había y propagándose el voraz elemento á toda la manzana, que nada pudo salvarse. Las pérdidas son de consideración. Han quedado sin albergue y perdido su pequeño establecimiento ó vivienda, más de cuarenta familias; teniendo que lamentar heridos más ó menos graves, cuya cifra asciende á 250. Ignórase el motivo del incendio, á consecuencia del cual quedarán sin trabajo unos 900 operarios.

El mercado de tabaco y de azúcar, con poca demanda y una ligera baja en los precios.

Hasta otra.

El corresponsal.

Manifestación republicana

En el teatro Tivoli se realizó en Barcelona el miércoles pasado una manifestación republicana.

Daba una función la sociedad El Teatro Lírico Catalá en la que tomaba parte el orfeón «Cataluña Nova».

El público pidió que este cantase el coro «Ets Segadors».

El director del orfeón no accedió á tal petición, pero en cambio se cantó «La Marsellesa», que el público escuchó en pie y descubierto.

Tuvo que repetirse el himno ante los insistentes aplausos del público, que prorumpió en vivas á la República.

Otro secuestro

Segun comunican de Alicante, ha sucedido en aquella capital un caso análogo al de la señorita Ubao.

Hace años falleció en Alicante un distinguido abogado, dejando á su esposa con varias hijas menores de edad.

La superiora de un convento propuso á la viuda que entrara en la comunidad la hija mayor hasta que obtuviera el título de maestra.

La madre aceptó el ofrecimiento con muestras de alegría.

Durante algun tiempo estuvo ausente de Alicante, y cuando hace pocos días se presentó al convento á reclamar á su hija, le dijeron que esta se hallaba en la residencia que la congregación tiene en Orihuela.

Allá se fué la madre, y resultó que su hija tampoco estaba allí sino en Barcelona.

Marchó á la ciudad condal y en

una entrevista que tuvo con su hija ésta le dijo que no quería salir del convento y que pensaba dedicarse á la vida religiosa.

La madre parece que no está conforme con esta resolución de su hija, y piensa llevar el asunto á los tribunales.

La señorita se llama Luisa Charques y es menor de edad.

Cortamos de «La Unión Republicana» de Palma correspondiente al jueves último.

Contra los loyolas

«La prensa liberal de Lisboa ataca la censura que impidió conocer antes el rapto intentado por los jesuitas. Se trata del caso de la señorita Calom, hija del consul del Brasil en Oporto.

Los jesuitas intentaron raptarla al salir de misa. También ahora intentan denunciar al consul por supuestos malos tratos contra su hija. El periódico «O Norte», de Oporto, dice que la religión nada tiene que ver en este asunto y que la lucha se ha entablado entre jesuitas y liberales.»

Estos hijos de Loyola son el demonio. No están quietos en ninguna parte. Cuando no la persuasión emplean la fuerza, para robar señoritas ricas.

Habrá que levantar una cruzada internacional contra ellos.

¡Qué bien los conocía Carlos tercero, un Borbón que no se ha parecido á ningún otro!

MAHÓN

«El Liberal», de Madrid, inserta un telegrama de Palma manifestando que se constituye una sociedad dispuesta á satisfacer los gastos de emplazamiento del dique en el puerto de Mahón y del material necesario para anclar los calabotes, obligándose á conservar el dique y á limpiar gratuitamente los fondos de todo buque de guerra. De la comisión que salió ayer en el vapor «Isla de Menorca» para trasladarse á Madrid con objeto de reunir datos sobre este asunto, los Sres. Ládico y Gómez pasan directamente á Barcelona, y el señor Ruiz se dirigió á Palma desde donde irá á reunirse con sus compañeros para trasladarse juntas á la corte.

Con las formalidades de costumbre procediose en el día de ayer en nuestras Casas Consistoriales, á la operación de tallar á los reclutas del presente reemplazo, como asimismo á su reconocimiento facultativo, clasificándolos y declarándolos soldados despues de aquellos requisitos.

Nuestros correligionarios de las dos islas hermanas se preparan para luchar en las próximas elecciones provinciales. Los nombres de los candidatos, que publicamos en números anteriores, son muy conocidos de todos, así por su consecuencia política, como por sus dotes personales, lo cual hace presagiar que el próximo domingo resultarán elegidos, pues el cuerpo electoral de Baleares está harto de vividores que hasta ahora no han hecho más que medrar á su sombra.

Su Alteza el Archiduque Luis Salvador, de quien conserva la Bibliote-

ca pública de esta ciudad los más preciosos regalos, ha remitido con destino á la misma un ejemplar de cada una de las siguientes obras descriptivas de países y tituladas:

- «Ustica» (isla del mar Tirreno).— «Alboran» (pequeña isla del Mediterráneo).— «Bougie, die Perle Nord Afrikas».— «Die Insel Giglio» (isla del mar Tirreno).

Según de público se dice, parece ser que algunas personas de esta ciudad, han adquirido la propiedad del islote llamado de las ratas, con objeto de edificar en el mismo unos almacenes para depósitos de carbones minerales.

Sabemos que en virtud de la nueva ley de accidentes del trabajo, hoy vigente, son varios los maestros albañiles que tratan de asegurar de aquel riesgo á sus operarios, habiéndolo efectuado ya alguno de ellos por medio de la Sociedad de Seguros sobre la vida, que representa en esta plaza nuestro particular amigo D. Pascual J. Hernández.

En la isla de Ceilán, se halla prisionero de los ingleses, según leemos en un diario del continente, un gaditano llamado Enrique Escribano, que es el único español que ha peleado en la república sud-africana, en favor de los valientes boers.

En la mañana de hoy se han presentado unos treinta vecinos de esta ciudad en las Casas consistoriales con el objeto de hacer una reclamación verbal al Sr. Alcalde. Enterado éste, ha manifestado que una comisión compuesta de tres individuos podía pasar á su despacho, habiendo sido formada por los señores don Antonio Vinent Victory, don Juan Pavía Pons y don Vicente Carreras Orfila.

El señor Vinent es el único que ha tomado la palabra en nombre de los reclamantes, formulando dos reclamaciones. La primera en queja de que el arbitrio sobre las canales que vierten sus aguas en la vía pública, sea de igual cuantía para las casas de dos y tres solares y de tres pisos que para las de un solo solar y planta baja, manifestando que la oposición ó repugnancia al pago de dicho arbitrio, era debido á la injusticia ó falta de equidad con que se ha establecido dicho arbitrio. Y la segunda quejándose de que se trata de apremiar á los tenderos para el pago del nuevo arbitrio sobre venta de verduras y frutas por haber resuelto el señor Gobernador de la provincia, que sólo venían obligados al pago los que no satisfacían la contribución correspondiente.

El señor alcalde ha manifestado á la comisión de los reclamantes que los dos asuntos á que se referían no eran de la competencia de la alcaldía sino del Ayuntamiento y que por lo tanto era necesario que formularan por escrito sus quejas presentando las oportunas instancias á la Corporación municipal. Y los reclamantes se han retirado.

El vapor correo «Isla de Menorca» quedó en la tarde de ayer detenido en la bahía de Alcudia á causa del temporal, debiendo salir cuando abonance, como podrán ver nuestros

lectores por el telegrama de La Marítima que publicamos en la sección correspondiente.

El industrial D. José Pons Sintes, dueño de la fábrica licores «La Confianza» de esta localidad, ha preparado una nueva bebida á la que ha distinguido con el nombre de Licor Estomacal Higiénico, del cual se ha servido enviarnos dos botellas, una para el impresor y otra para el Director de este periódico, muy bien dispuestas, con sus correspondientes etiquetas, cuyo licor al probarlo nos ha sido muy agradable al paladar, además resulta reparador para la digestión, según indica el autor de la mencionada bebida, pues que toda ella se compone de vegetales de acción inocente, constituyendo un conjunto, tónico estomacal.

Agradecemos el obsequio de dicho señor, al que deseamos resultados positivos por su invención.

El miércoles de la última semana paso á mejor vida en Palma nuestro correligionario D. Miguel Serra Tous, redactor del estimado colega «La Unión Republicana».

Joven aun ha muerto el Sr. Serra, pues sólo contaba unos cincuenta años.

Nos asociamos al sentimiento que con tal motivo embarga á su familia, así, como al que ha producido en el seno de la redacción del colega republicano del cual era asiduo colaborador. E. P. D.

Hoy, mañana y pasado se darán las pagas de Febrero á las clases pasivas que cobran por la Administración Depositaria de este partido.

Con el vapor correo «Nuevo Mahónés» llegaron ayer casi todos los reclutas de reemplazos anteriores que fueron á la capitalidad de la zona para su destino á cuerpo, los cuales han sido enviados á sus casas con licencia; y al mismo tiempo llegaron también varios destinados á los cuerpos que guarnecen esta plaza, naturales de la isla vecina.

Mayúsculo fué el escándalo que promovió en la mañana de ayer un cortante en la plaza de la Pescadería. Como no es el primero que ha provocado el tal suceso, ni creemos que sea el último, pues parece que lo tiene por costumbre y esto por qué hasta ahora ha resultado impune de todos cuantos ha promovido, veremos si esta vez la autoridad á quien se ha dado cuenta de lo ocurrido, se muestra también blanda como en otras ocasiones.

Con un lleno extraordinario, púsose en escena en la noche del sábado último en el «Centro Republicano» de Villacarlos, por la compañía dramática de los Sres. Plasencia-Huarte y algunos aficionados, la popular obra de Dicenta, JUAN JOSE, en cuyo desempeño pusieron todo el esmero de que fueron capaces los encargados de interpretarla, resultando el conjunto bastante alhagüeño.

Anoche tuvo lugar en el casino Consey, la primera función de la presente temporada, poniéndose en escena por la misma compañía de verso, Plasencia-Huarte antes citada, el drama en 3 actos EL CURA DE ALDEA y la pieza en uno «Sin comercio ni beberio».

Ambas obras, á juzgar por gran

parte de los elementos que la componen, como son aficionados, fueron relativamente bien desempeñadas.

Lo único que sí fué de lamentar es el escaso público que acudió á dicho espectáculo; cosa que creemos no acontecerá en lo sucesivo.

Para el domingo próximo se anunció LA PASIONARIA y TABACO, VINO Y MUJER.

Alcaldía de Mahón

Desde el día de hoy hasta nueva orden todos los escombros procedentes de las obras que se efectuen en esta Ciudad, se depositarán precisamente en el camino de Curnia de dalt á inmediaciones de la casa de Gabriel de la viuda; colocándolos de modo que no interrumpan el tránsito de carruajes.

Lo que se anuncia para conocimiento del público, quedando los contraventores conminados con la multa de 5 pesetas.

Mahón 4 Marzo 1901.—Guillermo Pons.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 9'50. (Retrasado.)

En Lanzarote se nota carestía de aguas.

Los carlistas de Igualada menudean las conferencias.

La junta provincial de la Unión Nacional ha pedido al gobierno que aplaze las elecciones provinciales hasta que se pueda ejercer libremente el sufragio.

Madrid 2, 11. (Retrasado.)

El obispo de Pamplona ha condeñado el periódico «Nueva Navarra». Hoy se ha leído su pastoral en todas las parroquias de la diócesis fijándose además en las puertas de las Iglesias.

Madrid 2, 13,45. (Retrasado.)

La Reina Regente ha encargado de nuevo al general Azcárraga la formación de Gabinete. Este ha contestado que no podía aceptar sin haber consultado antes con su jefe el señor Silvela. Hoy mismo lo consultará.

Madrid 3, 8.

El general Azcárraga ha visitado á S. M. la Reina para manifestarle que no le es posible formar un gabinete de concentración conservadora cual ella deseaba. La reina le ha contestado que hoy mismo resolvería. Créese, en virtud de ello, que encargará el poder á Sagasta.

Madrid 14.

Habiendo recibido de nuevo el señor Azcárraga el encargo de formar ministerio se ha presentado en palacio para resignar otra vez la alta honra de organizar gabinete.

La reina regente no ha vuelto á insistir y ha manifestado que consultaría hoy mismo con el señor Villaverde.

Se nota en la corona una bien marcada inclinación á solucionar la crisis con una situación conservadora.

Madrid 3 19 4

El señor Villaverde ha acudido al llamamiento de la Reina y después de una detenida conferencia con ella aceptó por fin el encargo de formar Ministerio parlamentario. Esta misma noche conferenciará con algunos políticos y mañana al medio día lle-

vará á la reina la lista de los nuevos ministros.

Madrid 3, 11'15.

En Palermo ha estallado la huelga de obreros marítimos, teniendo lugar tumultuosas manifestaciones. La policía, despues de grandes esfuerzos, restableció el orden.

El Senado de Washington ha votado por fin el crédito de cien mil dólares que el gobierno ha de entregar á España por el resto de las Islas Filipinas.

Madrid 3, 13.

Los comercios de Barcelona continúan cerrándose al anochecer y están dispuestos á seguir en su protesta interin las compañías belgas no rebajen los precios del gas y de la electricidad.

Madrid 4, 2'45.

El Sr. Villaverde celebró anoche varias conferencias para pedir el apoyo y concurso que necesita en tan difíciles circunstancias. Hoy llevará á Palacio el nuevo ministerio para que lo sancione la Reina. Dícese que en él figurará un ministro gamacista.

Madrid 4, 10'05.

En Badajoz los jornaleros que pedían pan al ver que no eran atendidas sus súplicas apedrearon al Ayuntamiento hiriendo al Alcalde en la cabeza.

Madrid 4, 11.

Han sido puestos en libertad los individuos que fueron detenidos ayer en Valladolid al amotinarse haciendo frente á la policía y guardia civil. Los paisanos que fueron heridos y contusos van mejorando.

Madrid 4, 12.

Los señores Romero Robledo, Duque Tetuán, López Dominguez y Gamazo se niegan rotundamente á apoyar á Villaverde. Al parecer éste trata acometer grandes reformas en las leyes del timbre y electoral, y al propio tiempo se halla decidido á implantar el patrón oro si encuentra quien le secunde en sus planes.

Cotización Oficial

Madrid 2 Marzo á las 16.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, Exterior, Amortizable 4 p%, Id. 5 por 100, Cubas 1886, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Páp., and Item. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbreda, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Mahón 6 Febrero 1901.

Telegramas de «La Marítima»

Alcudia 3, 18'20.

«Isla Menorca» llegado dos y media suspende salida mal tiempo saldrá cuando abonance. — Oliver y Qués.

Aviso al Comercio

El pallebot de esta matrícula «San Rafael» se halla en Barcelona á la carga para ésta. Lo despachan en dicha plaza los Sres. Moll y Corominas en liquidación Ancha 51.

Se ha ordenado sacar a concurso entre los jefes y oficiales de la Armada la redacción de una obra sobre defensas submarinas.

Los manuscritos deben presentar se en el departamento de Cartagena antes de julio próximo.

El autor preferido tendrá el auxilio y los beneficios que concede la real orden de mayo de 1886.

Al primer teniente de Infantería don Juan Verd Sasiré del regimiento de Baleares número 2, se le ha concedido la medalla de sufrimientos por la Patria.

El cañonero «Alonso Pinzón», destinado a las Baleares no va de estación a ningún puerto sino a navegar por las islas con instrucciones de entrar y salir en todos cuantos visite.

En una reciente disposición dictada por el Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que el cargo de Secretario de las Diputaciones Provinciales es incompatible con el ejercicio de abogado.

Dicen de Nueva York que el senador Mister Claistron ha presentado una proposición para que no permi-

ta contraer matrimonio a las mujeres despues de cumplidos los 45 años. Las mujeres de Minnesota están indignadas contra Mr. Claistron que representa dicho Estado. El senador por Minnesota se funda en que despues de esta edad la mujer ya no sirve para procrear.

Escribe la «Unión Republicana» del viernes 1.º del actual:

Sabemos por persona interesada que el tribunal Supremo de París ha fallado la causa recurso de casación que desde el año 1859, sostenían los litigantes del fumoso pleito conocido en Mallorca, por el «Tesoro d' en Barra d' or».

El tribunal Supremo de París, según nos informan, ha fallado a favor de la parte pobre.

Como este pleito es muy conocido en Mallorca y seguramente despertará general interés, nos ocuparemos detenidamente de ello, al facilitarnos nuevos datos.

La guardia civil ha detenido en Bobadilla al jefe de un tren por haberse hallado en un lugar sumamente disimulado, que se abría por medio de un resorte, un buen número de ganuzas y objetos para perpetrar robos.

Según declaración del propio detenido, hacia treinta años que se dedicaba a tan provechosa industria, abriendo maletas, cofres y cajones, de los que sustraña alhajas y otros objetos de valor, sin que hasta la fecha fueran descubiertos.

La administración de hacienda de esta provincia, debiendo elevar a la Dirección de contribuciones el pedido general de cédulas personales, recuerda a los alcaldes la necesidad de remitir a aquella oficina los padrones de cédulas, antes de finalizar el mes actual, pues en caso contrario se les impondrá la multa de 20 pesetas.

Se ha dispuesto que el comandante de Infantería D. Juan Amengual Adrover excedente en Baleares, pase al regimiento de Baleares n.º 2.

Dice un cablegrama de Nueva York que en vista del descontento que reina en la isla de Cuba por la contestación del presidente Mac Kinley a la Convención Nacional cubana y de la posibilidad de que ocurra algún amago de movimiento insurreccional de los descontentos, se ha dado orden de suspender hasta nueva orden la retirada de las tropas norteamerica-

nas que guarnecen la Habana y otros puntos de la isla, tropas que tenían ya la orden de regresar a sus antiguos cantones en los Estados Unidos.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 5 Martes

El beato Nicolás Factor y s. Eusebio.

Sale el Sol a las 6'28.—Pónese a las 5'57.

Luna: Sale 6'24 T.—Pónese 6'07 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 3

De Palma vapor correo «Menorquin» capitán D. T. Ginart con 24 tripulantes, pasaje, efectos y balija.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

JARABE VERMÍFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (cuchis), y hace desaparecer los desórdenes que estos ocasionan en los niños, como: *enflaquecimiento, pálides, tosés pertinaces, inapetencia, etc., etc.*

Es sumamente agradable, regenera y fortalece a los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

PASTILLAS J. SUREDA

COLOR-BORO SÓDICAS DE COCAINA MENTOL

De seguros resultados para la curación de las irritaciones de la boca y la garganta, fetidez del aliento producida por el tabaco u otras causas, etc., etc.

Farmacia de J. Sureda Lliteras

Brossa, 9.—Palma

Depósito de dichas especialidades, Farmacia Mahonesa de Juan Aguiló, Nueva 6—MAHON.

Academia práctica de dibujo lineal con aplicaciones a la industria y carreras especiales, como las de Ingenieros, Arquitectos, Maestros de Obra, Jefes de taller, Maquinistas, etc., etc. bajo la dirección de D. Marcelino Longo.

FRAILES, 36, MAHÓN

SUBASTA

El día 10 de Marzo próximo a las 10, se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta Ciudad, calle de la Infanta n.º 25.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta, obran en poder de dicho Notario.—Mahón 20 Febrero 1901.

El día 10 de Marzo próximo a las 11, se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad, calle de San Cirilo n.º 12.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta, obran en poder de dicho Notario. Mahón 25 Febrero 1901.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositaríos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositaríos: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.